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Asian valaisemiseksi tarkasta­
kaamme varhaisempaa taloudel­
lista asemaa Yhdysvalloissa. 
Maan päätuotteina oli maanvil­
jelys, ja maata oli jokaiselle riit­
tävästi saatavissa. Käsitöitä ja 
ammatteja harjotettiin vähäises­
sä määrässä yksityisten yritteli- 
jäin toimesta ja käytettäväksi. 
Heidän työkalunsa pääasiassa o- 
livat käsin käytettäviä, halpoja 
ja yksinkertaisia. 'Entisajan am­
mattilainen voi ne helposti hauk­

ka häntä ympäröi ja ojentaa va- masti lisääntyvät ja yhdistetty ¡mi Ulisen ja henkisen työntekijät 9  
pisevat kätensä tavottaakseen johto astuu alkuperäisen yksilö-j jotka palkan edestä työskentele- j |  
meheviä hedelmiä, jotka viette-, johdon tilalle. t i vat-
levästi huiskuvat hänen silmäin-! Tällä ei tahdota väittää, että Luokkain välillä ja luokkain i ! 
sä edessä. Mutta vesi aina pa- 5 asukasluku kokonaisuudessaan o- keskuudessa vallitsee taukoama- 1 
kenee ja hedelmät perääntyvät lisi jaettu noihin kahteen mai- t(?n soU Sota julkinen ja k ii-il 
ja Tantalus on jätetty yltäkylläi- nittuun luokkaan. Meillä tie
syyden keskelle nälkään kuole­
maan.

Tuo muinais-kreikkalaisten 
sairaloisuutta synnyttävä mieli­
kuvituksen luoma kuvaus on ny­
kyisessä Amerikassa tullut yh-

kia itselleen ja harjoittaa am -, teiskunnalliseksi ja taloudelli- 
mattiaan joko asunnossaan tahi j seksi totuudeksi. Meidän maam- 
pienessä työhuoneessaan. Työ-j me uhkuu luonnon hyvyyksistä. 
Iäinen silloin ei tarvinnut kapi-! Miljoonilta työläisiltä puuttuu

Ilmotusbinta 60 sentti* tuum i 
Kihlaus- ja vihkimiilmotukset $1.50 kerta, 

gj.00 kolme kertaa tavallista kokoa ja 
suuremmat ilmotukset tilan mukaan.

Ä Ä Ä  taalia työnsä valmistamisessa, | elämäntarpeita. Ile ovat aine., 
va’an hän tarvitsi ammattialaan- j paljouden ympäröiminä, joista 

B M ^ Uaidot.k‘iÄ Ä  jo « n  so Isa koskevaa taitoa ja tietoa. Op- voisi valmistaa elintarpeita. He 
ja apulaiset yleensä eivät I ovat halukkaat hankkimaan mo­

wn**, $2.00 kerta, kolme kertaa $3.00.
Suuremmista yhteisilmotuksista tilan mu-

Kiitoslauseista tilan mukaan 60 senttiä tuu- t y ö n a n t a j i s t a a n .  ,

Paj^kunta-uutisiimotukset 60 senttiä tuuma. P’ssa mestarillaan, ja »«ji pian |laan
Advertising rates, 60 cents per inch. Special 

discount is  allowed for large and con­
tinuous advertisements.

TOVERI. BOX »9. A ST O R IA  ORE._____________ ________a . .......

tysti on enempi tai vähempi epä­
määräisiä taloudellisia ryhmiä, 
yleisemmin nimitetty “keski­
luokka”» kaikenlaisten erikois­
tarjousten ja -toimien varjossa c- 
läjiä. Mutta päätekijät nykyi­
sessä tuotantomailmassa ovat e- 
dustettuina mainituissa kahdessa 
perusmuodossa eli luokassa — 
kapitalisteina ja palkkatyöläisi­
nä : viimemainittuihin lukeuvat 
kaikilla eri asteilla olevat ruu-

olleet jatkuvasti riippuvaisia kansa, vaatteensa ja asuntonsa i

MHltnitilMfRHUttmrt trtMÍMHMIlMílMl ’tlHUtlílUIMl

Lehtemme lukijakunnalle 
ja asiamiehille.

vas, joskus salainen ja vieläpä 1 
huomaamatonkin, mutta sota , |  
kumminkin kaikesta huolimatta. I
Sota on kiivas ja masentumaton, s on enää siihen, kun joulu taa s  on käsissä. Tällä vuodella — kuten
syystä, kun sen alkuvaikuttimet I1 
eivät johdu persoonallisista viha- i |  
mielisyyksistä eikä satunnaisista |  
väärinymmärtämisistä, mutta a i- ; 1 
na painostavista taloudellisista I |  
ristiriitaisuuksista.

V a ja a ta  kaksi k u u k a u tta
edellisinäkin vuosina - -  ilm estyy kustannusyh tiö ittem m e to im esta 
seu raavat jou lu ju lkaisu t: z

A m erikan Suom alaisen  
T yöväestön K alenteri v. 1919

Sota vallitsee työnantajain ja 
työläisten välillä!

|  M aksaa koviin kansiin sido ttuna 75 sen ttiä .

I Työm iehen Joulu
|  Maksaa 35 sen ttiä .

I Lasten Joulu j
= M aksaa 25 sen ttiä .

Nämä kolme joulujulkaisuam m e ovat kaikkina vuosina niiden |
I 1 ilm estym isaikana saanee t Am erikan suom alaisten  jakam attom an  kan- |  

natuksen  T ällä  vuode ta on odotettav issa  en tis täk in  suurem paa me- |  
nekkiä, ensinnäkin  siitä  syystä, e ttä  jou luk irja llisuus ei ole nyt niin |  
laaja ja m onipuolinen, kun suom esta ei ole tila isuus saada kirjaili- = 
suutta  ja  to iseksi sen tähden , kun kaikki nämä ju lk a isu t tu leva t ku- |  
kin kohdaltaan sanoin ;a  kuvin selostam aan nykyajan m ielenkiinto!. |  
siä  m ailm an tapah tum ia . YKSIKÄÄN AMERIKAN SUOMALAINEN |  
ei v o i  o l l a  il m a n  n ä it ä  j u l k a is u j a .

S
Saadaksem m e nämä ju lka isu t tilaa jille  hyvissä ajoin on tilaa jien  j  

avuste ttava  asiam iehiäm m e ja  anne ttava  tilauksensa  v iipym ättä. |  
Näin m enetellen tu leva t ju lka isu t a ikanaan  tilaa jille . Ne tila a ja t, |  
jo tka  eivät ole tilaisuudessa tapaam aan  asiam iehiäm m e, tila tk o o t ha- £ 
luam ansa ju lka isu t o so ttse lla : TOVERI, BOX 99, ASTORIA, ORE. |

Joulukortit tä llä  vuodella
ovat tila tta v a t myös hyvissä ajoin, postin h ita isuus huomioon otettu- |  
na, on kortti-tilaukset teh tävä  v iivy tte lem ättä .

TÄMÄN VUODEN KORTTIM ALLIT OVAT ERIKOISIA, onpa |  
joukossa UUTUUKSIAKIN. Jokaisen  MAKSAA VAIVAN TUTUS- |  
TUA joulukortinäytteU iim m e. N äytteet ovat läh e te ty t jo asiam ie- |  
hiilem m e. Niille paikoin m issä ei asiam iehem m e olisi m itä  vielä |  
saaneet, niin pyytäkää n äy ttee t konttoristam m e.

TEHKÄÄ TILAUKSENNE NYT HETI JO U LU K O RTEILLE JA |  

JOU LUJU LKA ISU ILLE!

MAILMANKATSOMUKSIAomalla työllään ja ahkeruudel- 
Heillä on tarpeellinen tai- 

kuin he oppivat ammatin, voivat ’ to ja kyky. Mutta heidän ja 
he alkaa sitä harjottamaan, ole- ¡heidän itse-elatuksensa välillä 
matta kenestäkään riippuvaisia, seisoo nykyaikainen työväline, a- 

j Heidän.työvälineensä olivat hei- vain kaikille hyödykkeille, ja sen 
työvälineen takana seisoo kapi-

Ile olivat o-

KUN LAHTARIKUNINKAAN 
LATSI “ FIKSATTIIN.”

PA-

TILAUSHINNAT
Yhdyavalloiaa* ja Canada***: , ,Yksi vuosikerta .$s.so 6 kuukautta..$3.oo; daii omansa, ammattitaitonsa oli

60 heidän omansa, ja valrftistaman-j talistinen omistaja, joka3 kuukautta.. .  $1.60 1 kuukausi.
Suomeen ja muualle ulkomaille:

Yksi vuosikerta-.$8.00
omis-

3UBSCRIPTION RATES:
In tha United States and Canada

One year ..........$5.50 Six months.
Three m/yth*. .$1.60 One month.

6 kuukautta-.$4 .251 sa tuotteet kuuluivat lioille itsel-; tusoikeudellaan pidättää ihmiset 
leen kaiken järjellisen oikeuden tuota konetta käyttämästä ja
ja kohtuuden mukaan. He luot- 

1 tivat toimeentulonsa hankinnas-
hankkimasta elintarpeitaan. Xor- 
maali-aikoina kiertelee maas­
samme noin kaksi miljoonaa työ-

ilunnru.ti. sijaitsee lUznnen ja Uuane katu
jm  kulma***. Telefooni: konttori 363,. .. . .. . .
•omiini» »32. _________  ’ saan yksilöllisiin ponnistuksiin.

Heidän toimeentulovälineensä o - ' Iäistä, joilta on riistetty työn-
Sosialismi lyhyesti seli­

tettynä
Kirj. Morris Hillquit.

livat aina käsillä. < hi ilmeistä, | tekomahdollisuus. Teollisuuspu- 
että sellaisten tilanteitten valli- lain aikoina kohoaa “työttömäni" 

armeija yli viiden miljoonan. Sii­
tä huolimatta ihmiset kaikkina 
työttöminäkin aikoina tarvitse-

Minua on “ho ila ttu” kaikella taval |  
la, kynitty , ny lje tty , peito ttu , puris i |  
te ttu , k iris te tty , im etty  ja  l i t is te t ty ! |  
kuivaksi ja  Iatuskaiseksi; ensin Yh j g 
dysvaltain  hallituksen to im esta Hit I |  
tovalta in  sotaveroilla ja  koh tuu tto  : |  
mien voittojen veroilla, vapauslaina j I 
sitoum uksilla kuin myös avioliittosi ' |  
toum uksilla; New Jerseyn  valtiossa ’ g 

I valtioveroilla, tieveroilla, tuloveroil 11 
la, autoverolla, kouluverolla, kissa |  
verolla ja  m uilla “ takso illa”, puhu • |  
m attakaan  syn taksias ta ; sekä k a lk - j i  
kien seurojen ja  jä rjes tö jen  taho ilta  i g 
m itä inhim illinen jä rk i ja  kekseliäi-i |  
syys on voinut jä rje s te llä  o ttam aan  | g 
to iselta  sitä, m itä hänellä  on tai mi |  
tä  hänellä  luullaan olevan, kuten j |  
Johannes K astajan  seura, G. A. R  |  
(Grand Army of Revolution), nais i |  
avusta ja t, m ies-avustajat ja  va tsan  i |  
av u s ta ja t; vaim ottom ien, m ieh e ttö - ' |  
m ien, lapsettom ien, synnittöm ien j a ! |  
om aatuntoa vailla olem attom ien sen 
ra t, laivasto liitto , Punanen Risti, VI 
heriäinen Risti sekä muut r is tit  ja 
vastukset, kaiken v ä r is e t; lastenko­
dit, vanhainpiikainkodit, avuttom ien 
hoopojen ylentäm iseksi toim ivat k o  
dit, D orcas-seurat ja  hospitaalit.

Yksi m yllyistäni on palanut, m yrs­
ky on puhaltanut pois kanakoppini

Suomen h erra t oikein tosissaan 
“fiksailivat” herralleen  kuninkaalleen 
palatsia  H elsingissä. N orjalainen 
“A ftenposten" s isä ltää  tä s tä  puuhasta 
pitkänpuoleisen ju^fcllisen se lostuk­
sen.

Ensiksi oli herroilla ollut hiem an 
erim ieltä  siitä, m ikä olisi sopivin 
paikka heidän kuninkaansa asunnok 
si. H elsingissä sija itseva keisarilli­
nen palatsi kyllä ka tso ttiin  jo "tra- 
d itsion iensakin” puolesta kaikkein 
parhaim m aksi. M utta se vain vaiva 
si, e ttä  jos se heidän uusi herransa  
sa ttu is i olem aan ennakkoluuloinen, 
eikä tykkäisikään  tä s tä  pa la ts is ta  
Sodan aikana n äe t m uutettiin  täm ä 
palatsi so tilassairaalaksi. Tuhannet 
työl&lssoturit siellä k ä rs iv ä t ja  ki 
tu ivat, kuolevat päästivät viim eisiä 
korahduksiaan jne. Täm ä kaikki oli 
tehny t palatsin  jonkunverran  “kani 
Hiottavaksi.” Lopulta ku itenkin  her 
ra t  pää ttivä t o ttaa  täm än entisen 
keisarillisen  palatsin  tu le v in  kunin 
kaansa asunnoksi.

E räs tri J. Rinne m äärättiin  “Iin 
nanpäälliköksi.” Hänen johdollaan 
a le ttiin  kiireellisiin toim enpiteisiin

i tessa ei olisi voitu mitään etuuk- 
1 siä saavuttaa noiden työvälineit- 
! ten yhteiskunnallistuttamisella. 

ttä enemmän kuin kansallistetuilla . ' mokaa ja muita elämänmu- 
tahi yhteisomaisuudeksi saate- växuuksia, ja ovat valmiit niitä 
tuilla tuotantolaitoksillakaan. ' tuottamaan, ja maa nuokaa raa- 

j ka-aint paljouden alla, odottaen 
i Alutta edellisen miespolven ai- j työläisen taikakouraa, joka raaka 

seemme tuon lauseen ia sanoa’.j kana on hiljainen vallankumous i aineet muuttaisi käyttokelpoisik-

Kaarlo V is lausui kerran, 
hänen keisarikunnassaan aurinko 
ei koskaan laskeudu. Me sosia­
listit voimme .sovelluttaa liikkee-

että aurinko ei koskaan laskeudu 
siinä “valtakunnassa", jossa pu­
naliput jo hulmuavat.

Näillä sanoilla kaunopuheinen

LIIK KEENHO ITAJA.
j tehnyt tehtäviinsä tuotanto- ja si hyödykkeiksi. Meidän nvkyi- 
jakotavoissamme. Entisajan ka-1 neli talousjärjestelmämme' tuo-
sityöläisten yksinkertaiset työ­
välineet ovat vähitellen kehitty-

Belgian edustaja, Emile Yander- neet nykyaikaisiksi ja jättiläis- 
vchlc. avasi kansainvälisen so- maisiksi koneiksi, joita käytetään 
sialistien kongressin, joka fkidet- j höyryn ja sähkön voimalla ja 

Se ei hyvin useassa tapauksessa val-tiin Stuttgart issa v. 1907.
ollut turhaa kerskailua. Sosia- j niistävät satojen ihmiskäsien 
listinen liiike on niin laaja kuin ; työn. lso-isäimme vaatimatto- 
tämän maapallon asutuskin. Eu- • mat työpajat ovat kasvaneet 
ropan sivistysmaissa sen mahti suunnattomiksi nykyaikaisiksi 
on jo tunnettu ja itsevaltiuden tehtaiksi, joiden kattojen alle on 
alainen Venäjä(?), tunnoton Es-j koottu satoja ja useasti tuhan- 
^>anja, sekä jälkipajulle jääneet j siakin työläisiä
Balkanin ruhtinas- ja kuningas- ; tuotteita yhdistetyin voimin, 
kunnat ovat jo sen vaikutusten ; Joukkotuotanto, työn jako ja e- 
alaisena. “ Ptinanen kummitus" . rikoistoimet ovat suuressa mää- j 
on jo hyökännyt Kiinaan, Per- rässä astuneet yksityisen yritte- 
siaan ja Japaniin, Transvaalin ia liäisyyden ja vaditun ammatti- j
Austraalian siirtokuntiin. Etelä- taidon sijalle nykyisessä tuotan-j

mitsce työläiset kärsimään, ja 
hvvvvksien ja vltäkvlläisvvdeu 
keskellä nälkään nääntymään.

työläiset, kadottaessaan työ­
välineensä, ovat myöskin kadot­
taneet taloudellisen riippumatto­
muutensa. He työskentelevät 
ja elävät tai he ovat työttöminä 
ja näkevät nälkää, sen mukaan 
kuin kulloinkin on mukavampi 
vallassa oleville työvälineitten o- 
niistaiille. Korvaukseksi t\'ös-

valmistamaan | taän- Parhaassakin tapauksessa, 
saavat he ainoastaan elämän yl­
läpitoon tarvittavan “palkan", 
l yön tuloksista suurin osa me- 

l n e e  tu tantokapitaalin omistajil-
le, riistoveroina el: palkkioksi 
t vi m teko-oikeudesta.

. .. •• • • | , r  - i i 'Näin nykyinen yhteiskunta onAmerikan tasavaltodun ia Lana- nossa. 1 untemattoniia mark-1 . • - •■ , , . . , ! jaettu kahteen taloudelliseenistetut tuot- i .luokkaan; tuotantokoneiston 
käyttäjiin,

dan maakuntiin. Ja Yhdvsval- kinolta varten valmisiciui imu-1 • -
loista on nopeasti kehittymässä I teet ovat ottaneet “tilausvalmis- 
sosialismin linnoitus. ■ teitten ' paikan. Tuotanto luon-

i teeltaah, laadultaan ja tarkotuk-

palatsin  siivoam iseksi. E ntiset kei .. .  . . . . .  . ... , ,p , , , . „ui« Ja lau takaytavani, ja sentähden kossarillise t huonekalut kaivettiin  esille J t___ ’ J _
N iitä korjailtiin , m aalailtiin  jne.

K uninkaan yksityisasunnoksi kor 
jä ttiin  palatsin  keskiosa, 
kaan oma työ- ja m akuuhuone va 
sem paan siipeen. K uningattaren  huo­
neeksi teh tiin  suuri eteissall. Huo 
nekalut y. m. ovat jä r je s te ty t mel 
kein sam aan järjestykseen  kuin tsaa  
rivallaiv aikana. K uninkaan työhuo 
neen keskellä on keisari A leksanteri 
Toisen suuri k irjo tuspöytä ja  kunin­
kaan m akuuhuoneessa keisarivaina 
jän  kallisarvoiset kam ppeet.

Uusi v a lta is tu in sili kuuluu olevan 
komea. H uonekalutkin ovat kullatu t 
joten kuninkaalla ei a inakaan  olisi j 
syytä ollut laulaa “on maam me köy 
hä, siksi jää .” V alta istu lnsali on 
muutoin sam a juhlasali, jossa  tähän 
m ennessä on luettu  Eduskunnan ava

—t’iijtH iiiimm ii^iiiiitimM iiniiniiiM umniniuiiiiuiiiim M iiiiiwxiu 71678
WiuiiUiiHitniiiniiiiiiiiHiiMHiHiiiiiiMimiiiiUHMilliitlv'iiiiiinm I

vuosikertaa ja kymmenen puoli- 
. „ • i I vuosikertaa, sekä Toveritarta 10Jarjestoninie asioita puoiueki,™

ka en myy loppua m itä m inulla on 
jakaukseni jäännökset h yvän tekevä i.

Kunin- syyteen Ja kulkeakseni itse  kerjää  
m ässä, lainailem assa tai varastam as
sa. minua kiro taan, sä titään , boiko to im intaa voidaan pitää ny

mvöskin.
Toveri Tossua tulee meidän 

alueellemme 56 kappaletta; eikö 
; olekin meillä koko suuri Tossun 

Ihmettelin minä näh-

tee rataan , panetellaan, haukutaan , uh

S. S. JÄRJESTÖ NÄYTTÄiyiöLIITON a r m c i j a p

t alkanee dessäni luettelosta, että meidän 
Liitolla on säännöt ja niistä suureen I riscoonkin tulee vain

Kiun.t.tai«.., «... ................... 12 kappaletta Tossua ja Eure-tav ian i hirsi, on postite ttu  n am a. pa.v.na o sasto«  ' | e | t a  N ä is s ä
»lletaan m ars ilo  kopiot. V äliaikaiseen arvostelu  , <m

käillään, ro iku te taan  ku 
puuhun, ryöste tään  ja poljetaan
kaksi m aan tasa lle  ja ainoa syy I lau takun taan , jonka toimi Kestää sn * suomaJajsasutu  ̂ paljon suurempi 
m inkätähden vielä pidän epätoivoi hen asti kun vakitu inen arvoste  u j."ort _Braggissa. Missähän
sesti eläm änlangan to isesta  päästä lau takun ta  on saatu  >le isä an e :t\k se l vika? Eikö teitä kaikkia
kiinni, on se, e ttä  näkisin  m ikä etee  lä valituksi, on saatu  kykeneviä mie ’f ossun lukijoita kovasti tuollai- 

hiä, jo ten  Liiton koneisto  on kaikin n e n  k u m m a s tu ta ? 1
puolin siinä kunnossa, e ttä  näytelm iä Marraskuun 5 p :n vaaleissa 
voidaan ostaa  sikäli kuin n iitä  ilm aan s a j sosialistinen kuvernöörin eh- 
tuu. M uutam ia näytelm iä on jo lii d o k a s  Roser, Fort Braggissa aa­
tolle saapunutk in  ja  niiden ostaini n ja  33 ja varakuverniiörin elido- 
sesta  pää te tään  heti kun arvosteli k a s  Beals 35 ääntä. Kieltolaki-

„ . . , .. , kummassakin kaupungissa on
syy i lau takun taan , jonka toim i k estää  su  I

ui tulee seuraavalla  kerralla .

LAAJOIHIN OSUUSTOIMINTA- 
PUUHIIN

Sosialishiin “evankeliumia saar­
nataan” jo useammalla kuin kuu- 
della^ymmencllä eri kielellä. Sen 
“uskontunnustuksen" on jo ny- 
väksvnvt kolmekymmentä mil­
joonaa ihmistä.

seitaan on muuttunut yhteiskun­
nalliseksi.

jotka eivät omista 
niitä ja omistajiin, jotka eivät 
mitä käytä; työnantajiin ja työ­
läisiin: luokkaan juka riistää» si­
sääntulonsa “liikevoittona" ja

ilm otetaan (Kalifornian Valtion Työvä-
enliiton ryhtyvän läheisim m ässä t “ le - jja t  ovat an tan ee t n iis tä  lausuntonsa ; pykälä kumottiin neljän äänen 
vaisuudessa. \ iime viikolla on S a n , enemmistöllä. Todellako paik-

_____________ ______ ____  Franciscossa p idetty  kokous, jossa  on ! V astauksena
jalsm anifesti, puhem ies p itäny t pu ' a s ia s ta  keskuste ltu  ja  pää te tty  pe niihin kyselyihin, jo ita  kynäilijät o 

rustaa  K ulu tta jien  O suusliitto  kah I vat näytelm ien laatuun ja kokoonheen  jne.
V altaistulnsali tehdään kaikella ta 

valla sellaiseksi, joka m uistu ttaisi
den m iljoonan dollarin pääom alla, nähden tehneet, pyydetään huom aut 
kuten tehdessäm m e aikoinaan jo  uu Haa ,että  liitolle ovat yh tä  tervetu l

Niin mahtavaksi ja niin ylei-, 
seksi ei mikään liike mailmassa | 
voi kohota ilman varmoja syitä. 
Sen *pilkkaaminert on arvotonta. | 
Olla sitä tuntematta, on häpeät-;

Jämä taloudellinen kehity» '>" |uokUa;ln jonka eläminen on ko 
tuon.» mukanaan pennpohjaisen , k(>naan riiplnlvai„cn ~paikasta - 
muutoksen yhte.skuntaylo.ssa | lLu((kkajak„

' sekä kansan suhtautumisessa 
niihin.

ei ole tapahtunut
lain kautta, vaan on sen toiideen- 
panijftna ollut taloudellinen ase­
ma, joka sen on toimittanut ver- 

' rattomasti ja perinpolijaisesti. ja  
„ ¡kuten nykyinen teöllisuusjärjes-

linen rikos. Se tulee eteen .ja i naistaan. . N¡\k\ajan ty<>!iäinen tejniämme näyttää, pyrkivät ne 
olemaan pysyväisiä ja vieläpäsen

Ensi kerran ihmiskunnan his­
toriassa löytyvät vapaat työläi­
set itsensä erotetuiksi työväli- 

tyi 
ikiitäytyy tulla ymmärretyksi. v«‘ Palata takasin, eikä aikaa 

tuotteita valmistamaan esi-isäin-Ja sosialismia voidaan oppia 
ymmärtämään hyvin helposti. 
Kaikista vastaväitteistä huoli­
matta liikkeen päälähteet ovat 
selvät, sen filosofia on erinomai­
sen yksinkertainen ja sen ohjel­
ma on varsin tarkoin määritelty. 

Syyt joihin sosialismi perustuu.

Sosialismi on selvästi nykya­
jan liike. Vastoin vallitsevia kä­
sitteitä, sillä ei ole mitään his­
toriallista eikä henkistä yhteyttä 
Platon eikä Moren utopian e- 
nethmän kuin varhaisempina ai­
koina käytännössä kokeiltujen 
kommunististen uskonlahkojen­
kaan kanssa.

Sosialismin ovat eloon heratta- i

sä yksinkertaisilla työkaluilla. 
Hänellä tulee olla nykyaikainen

perinnöllisiäkin. Joku onnelli­
nen työläinen ja kauppa-apulai-
nen sattumalta vieläkin voipi 
tulla kohotetuksi •himottuun hy­
vyyksien ja inahdin valtakun-

. . . . .  taan. mutta sellaiset kohoamis-
riippuu kokonaan käytettäviä- i i n  t i r11 il mahdollisuudet eivät ole paljon-
saän olevasta koneistosta, ilman , , t •. kaan suurilukuisemmat kuin» sa-sitä hän on teollisuuden jarru. , , , :* . . , ■ ■ ' nanlaskun mukaan sanottuna, jo-
Mutta yksityinen työläinen ei!,..- n . . » i.,. n. o.k 31 se 11 a s o ti  lcitil lii <vpo i COll 111

tchdaskalusto. koneisto, varus- 
teet ja tarpeet. Hänen yhteis­
kunnallinen hyödyllisyytensä

voi päästä nykyaikaisen koneis­
ton omistajaksi ja työläiset yh-

armeijassa oli tilaisuus kohota 
sotamarsalkaksi. Suuret työläis-

teisestikään eivät omista sitä. joukot ovat elamänijäkseen tuo- 
Koneet, tehtaat, kalustot, maat, i lnitut tehdastyöhön, ja heidän 
kaivokset, rautatiet — lyhyesti iapsensa ovat jo syntyessään 
sanoen, Kaikki nykyaikaiset tuo- , määrätyt tehdasorjiksi. Ja sa- 
tantolähteet ja tuotantovälineet 1ÄOjn  o n  myöskin kapitalismi no- 
ovat joittenkin toisien yksilöiden peasL kehittymässä perintösaa-

1 teitä  pienet näytelm ät kuin isotkin
Järjestöm m e osastoissa on pienille 
näytelm ille suurem pi kysyntä kuin 
isoille, sillä n iitä  voivat e s ittää  pie

kakunnallamme on viinan myyn­
nin etulijoita enempi kuin siitä 
kärsiviä? Kaikkien osastomme 
jäsenten edes pitäisi hankkia it­
selleen kansalaisoikeudet» että 
voisivat toimia asioiden eduksi 
äänestysuurnälla.

“Lentsuun” on kuotlut täällä 
jo 19 henkeä. Suomalaisia on

Suom°n feodalisaikuisia trad itsione j tisena kerro ttiin .
ja. Seinille tu llaan ripustam aan täy ¡ Sellaista  to im enpidettä  saa ttaa  jä r  
Hellinen kokoelma m uotokuvia kai ; jestyneen  työväestön taho lta  terveh
kista  Suomen va ltia is ta  aina siitä i t ¡a ¡lolla. Se on työväestön herää ■ i a a j ­
a jas ta  lähtien, jolloin Suonii oli Ruot ¡ niisen o ire , v a ik k a  se tapahtuukin  <netk in  näyttäm öt ja isot es ittävä t taasen jälkeen viime mainitsi­
sin vallan alaisena. sellaisen reform ism in kautta , jonka “ iitä ohjelraafltam Issa la . K u v ae lm ia  m a n , 'kuollut: Hilja Súpola, 3o

VaU aistuinsalin ete iskäy tävään  o r | ay u11a työväestön vapautum inen ta  myöskin ostetaan . M itä taasen  näy' ,  v u o U as . lo in i  Hardika, 40 vuo- 
sijo ite ttu  kuvanveistäjä  Runebergin htun sangen h itaasti ja  havaitaan  Holmien laatuun tulee, saavat ne oi n a s , Joonas Jacobson, 43 vuo- 
suuri veistos “Psykke.” ! siinä pettym yksiä toinen toisensa pe H» * ko huvl' ta i nm rhenaytelm .a t ía s .  Osastomme (asema ei ole

K uninkaan kvökki se vasta  laitos rään  ¡kunhan ne vaan v astaavat o sasto -; kelaan vielä tallan asti kuollut,
on. On teh ty  suureksi. Kokonaista Callfornian suom alainenkin työvä : sosialistisia  vaatim uksia.
kahdeksau paistin  uuniakin on ja o ¡ pst('j to ivottavasti tulee liittym ään , Puhtaaksi k irjo ittaessa
vatpa sellaista  kokoa, e ttä  n iissä vo ' ¡ liikkeen m ukaan , ja toim im aan siinä 0,1 . . . . .
pa istaa  kokonaisen härän  kerrallaan  niikäli tilaisuus m yöten an taa. Elin ; a inP 'a kopio.ta, ( m a a  v i a i je n ts u n  u h r ik s i i t k u n l i  m a r n s k

tarpeiden hintojen laske,n:.,ta ei sil ¡ B » « « *  " V 'à ’à ”  'J kU° '' nlarrj!'k-
-, 1. 1. I raartOoa - *  vos t e U lal I e. Näin m enetellen saas ö  te» i \a n u .tä  ku lteukaan  tarv itse  odottaa sen K V  A  G u m m e r u s  o s a s to m m etuolla ciihpn ¡ tetaai1 paljon aikaa ja näytelm ä saa v ium m erus»,t o s a s to m m e

daan näyttäm öille, jos se o n ’ e s i t t i  e n t in e n  to im iv a  jä s e n , jo u tu i  ta -  
ä paturmaisen kuoleman uhriksi 

Oakhmdissa, t .k .  2 p. Ruumis
kuninkaan palatsin  varustam isessa  ¡ palkankorotuksen suhteen. ajassa. _ . -tuotiin haudattavaksi tänne.
■Senlisäksi oste ttiin  jo komea kesä ¡ — — — Utista näyte mis a, Hautauksen toimitti Yoljeysseu-
huvila peninkulm an päässä Heisin I KEUPAS| SENTÄÄN SOTILAILLE. ¡Dliden k w st¡a ja  ,aad l,sta  llni^  ra . S a in  kuulla, että Berkeleyn 
gistä. Kaikki on Suomen herroilla ¡ ; taan  osastoille a ina heti kun n a jte l  loyer¡t ojjvat lähettäneet vaina-
kunnossa. m utta yhtä seikkaa eivät O sotteeksi siitä, m iten synkkä taan- „lä  on pää te tty  ostaa e ttä  osasto t ; m u k a n a  ,le c n  U r _
he m uistaneetkaan : m utta jos ku burnus on vallalla p a t t i e n  koululral ■ tie täv ä t s ita  a jo issa  tilata . 'kotuksella laskettavaksi vaina-
ningasta ei saadakaan? Ja  taisipa Uunossa, olkoon m ainittu , e ttä  sen R ahalähetykset ja kirjevaihto  on ja n  hautaustilaisuudessa hänen 
Suomen herrojen  kuningashom m asta äskettä in  Idan “saksalaism ielisenä" i aina «»otettava järjestön  keakusví j haudaij vaan d l  ¡ fca en

Kaupungissamme on nykyään 
! vaan yksi hautaantoimittaja, sil- 

use iä toinen hautaantoimitlajista,
C. A. Silveria, joutui mvöskin

Jo ten  kuninkaan ja hänen hovinsa 
ei tarv itseisi pikkupitoja pitää, vaan 
voi sam alla kertaa  syö ttää  koko her 
raslaum an. *

raavana aam una 
liittyy  jäseneksi, kuten tekevät muu j

Suuret olivat va lm istukset Suomen | tam a t työläiset unioon yhtyessään mIsen arvoinen, verra tta in  lyhyessä

jäädäkin  nyt vain h istorialliseksi ir 
vikuvaksi heidän kuninkaalleen kul
laam ansa huonekalut ja  ne suu re t -  i Yalen yliopistoon on s itä  o ste ttu  tu- 
paistinuunit. hannen kappale tta  käy te ttäväksi op

p ik irjana  so tilasopetusta  an taessa. 
HYVÄNTEKEVÄISYYTENSÄ UHRI. Kun o ttaa  huomioon, m illä ta rk  

Muuan kongressim ies e rääs tä  Uu kuudella kaikki so tilasten  käsiin tu

hylkääm ä Robinsonin kouluhistoria ; rastoon . osotteella: TH E FINNISH naJlin t ruumiita haudattaessa 
on hyväksytty  lukukirjaksi sotilaille. SOCIALIST FEDERATION. 805 W Samalle tielle oli kai jäänyt se 

Madison St., Room 401. Chicago. M '! Fort Braggin s. s.-osaston val- 
Tov » - ; mistama seppele, jonka me to-

S. S. Jä rje s tö n  N äyttäm öliitto . verit aijoimme laskea vainajan 
haudalle ja sanoa samalla vii­
meiset tervehdykset. Ei sovi 
Pahoitella silti tästä, silli toimi- 

i  Kansankirjeitä i  J tuksen tekivät veljet, eikä tove- 
+ 4 nt; Ojen kuullut puhetieta ja-

! H 4-.t
taikka luokkain omistettavana ja^hina siirtyväksi sukupolvelta i den-Englannin valtiosta  ryhty i kerää  leva k irja llisuus valitaan, niin kasit 

*' . . .  helposti, e ttä  Robertsonin h is to
rian  saksalaism ielisyys ei suinkaan

kontrolleerattavana, mutta ei nii-
nyt aivan viime vuosikymmenil-■ ta käyttävän työläisen eikä työ- 
lä ilmenneet taloudelliset syyt. 'RenluuKan
' Sen ohjelman tarkotus on rat­

koa ne pulmat, jotka ovat johtu­
neet ja jhhtuvat mainituista ta­
loudellisista syistä.

Sosialismin pää vaatimus on 
kieltää yksityisomistus tuotanto- 
lähteisiin ja tuotantovälineisiin. 
Sellaiselle vaatimukselle ei ole 
ollut ilmeistä pohjaa, eikä se ole 
ollut järkevästi puolustettavissa 
ennen yhdeksännentoista vuosi­
sadan alkua.

/uimin kuvaus ruumiillisesta 
ja henkisestä kidutuksesta, mitä 
ihmisaivot ovat koskaan kyen­
neet luomaan, on tuo tunnettu 
tarina Tantaluksesta. Jumalan 
vihan uhri seisoo leukaansa asti 
veteen upotettuna ja hänen pään 
sä päällä riippuu maan parhaita 
hedelmiä. Hänet on tehty rai­
voon nälällä ja janolla. Hän 
tuskaisesti kurottaa kuivuneita 
huuliaan kohti raitista vettä, jo-

toiselle. “Oman-onnensa sepät", 
uuden teollisuuden tienraivaajat 
ovat piakkoin kadonneet teolli- 
suumailmasta. Nykyistä teolli- 
suusomaisuutta suuressa määrin 
hallitsee jo toinen ja kolmas su­
kupolvi. Yhä harvinaisemmiksi 
käyvät ne "iloiset perilliset", jot­
ka omaisuuden «perittyään tuh­
laavat sen joutuvat esi-isäinsä 
kärsimiä kurjuuksia uusimaan, 
syystä kuin yksityisten 'kapita­
listien omaisuudet nykyään ovat 
koottuina yhdistettyihin tuotan-

m ään varoja erääseen  hyväntekeväi 
eyystarkotukseen ja saadakseen mah
dollisim m an paljon rahaa  keräykei ! voinut olla syynä sen Seattlenkaan  1 1 I 1 I H 4 1 -111 H -1H  H i l l  l-H -f lestapain. että mainitut seppeleet
k irjo tti hän lennokkaan ja  kaunopu ! kouluista hylkääm iseen. Parem m in ------ —  vie hautaantoimittaia joskus ja-

1 .......... .................. .. • ' * - ‘ ' lestapain -anottuun paikkaan.—
i. . .  i.

—■ ■ * f »  ♦
hellaan k irjeen  valitsijakun tansa  rik  ; ta isi siihen vaiku ttaa  jonkun k irja  p  * t  T f p f ä P M T  A 
kaim m ille jäsenille. E rää ltä  heistä tru stin  “saippuoim inen”, ku ten  taval V A l j i r  I A

lisesti oppikirjoja valittaessa.hän sai seuraavan  sydäntäsärkevän  
vastauksen:

Olen saanu t k irjeenne, jossa pyy
Fort Bragjg

O l e t k o  j o  t i la n n u t  foulutervehdyksensä voi
jouli"'*'11"'* rnil * ____* — -
heti. > |<x -iiu.."!«! n c ia i i tL  m iiiia  ìijhvji-

rp,., I ? Tr , hin. että voidäan kaikki julkaistalilaa ajoissa Kalen ” J paikkakunnaltamme vht’aikaa.
tòri v. 1919, Työmiehen ' -Kinan^uu^’-rmiteamme: teki
t  i  •„  t  ! . .  i l i i k e t t ä ' M im e k u u lla  SlOb.O? aT-Joulu ja Lasteil Joulu. ' vos-.a, myyden Toveria kuusi

1O-
d&tte lah jo tusta  h , vana pitAmanne j o u l u j u l k a i s u t ?  T i l a a  ¡ kamen tehdä Toverissa puolue-
asian  eteen. \*oin kehua 
väsydäm iseksi, lo jaaliseksi ja  a n te ­
liaaksi. Olen tehny t lahjotuksia 
kaikkien- m inulle e site tty jen  asioiden 
hyväksi, m u tta  ny t minun täytyy 
k ieltäy tyä teidän  asiaanne avusta

to’aitokàün, joissa ne suunnatto- m asta seuraaviçta sy istä

Huolehdi siitä, ettei
nimesi jää pois jouluon-
nitteluista.

---  , — •

Ostoksia tehdessänne 
mainitkaa että olette 
nähneet iimotuksen To­
verissa.


